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КОНЦЕПЦІЯ ФОРМУВАННЯ КОНСТРУКТОРСЬКО–ТЕХНОЛОГІЧНИХ РІШЕНЬ 
СТВОРЕННЯ ПЕРСПЕКТИВНОГО КОМПЛЕКСУ ВИРІШЕННЯ ВОГНЕВИХ ЗАДАЧ 

Основою розподілення системи “екіпаж-танк-середовище застосування” на функціональні підсисте-
ми є призначення і умови виконання системою бойових задач, в першу чергу задач вогневої поразки прямою 
наводкою цілей у складі угруповання противника. Використання системного підходу при аналізі процесів 
вирішення вогневих задач з урахуванням призначення, складу та функцій типових компонентів існуючих си-
стем керування вогнем, взаємозв’язків в системі “екіпаж-танк-середовище застосування” і алгоритмів 
бойового управління надає можливість сформулювати  концепцію формування конструкторсько-
технологічних рішень у якості теоретичної бази для подальших нових практичних розробок перспективно-
го автоматичного комплексу вирішення вогневих задач вітчизняних зразків основних бойових танків. 

Ключові слова: ерготехнічна система “екіпаж-танк-середовище застосування”, комплекс керування 
вогнем, гусенична броньована бойова машина, перспективний комплекс вирішення вогневих задач, ефектив-
ність застосування вогню, просторово-часова складність вирішення вогневих задач, інформаційне забезпе-
чення вирішення вогневих задач, конструкторсько-технологічні рішення. 

Вступ 

Постановка проблеми. Стрімкий розвиток 
можливостей інформаційних технологій та їх вті-
лення в автоматизованих системах управління бойо-
вими засобами (АСУ БЗ) загострює одну з найваж-
ливіших науково-інженерних проблем – розподі-
лення функцій між людиною і т ехнікою. АСУ БЗ 
термінологічно визначається як система “людина-
машина”, яка забезпечує автоматизований збір, об-
робку і передачу інформації, необхідної для оптимі-
зації управління бойовими засобами з метою най-
більш ефективного їх застосування [1–2]. Структура 
елементів АСУ БЗ залежить від завдань, що вирі-
шуються, та рівня автоматизації  і може включати 
взаємопов’язані автоматизовані та автоматичні під-
системи виявлення, розпізнавання, цілерозподілу, 
супроводження цілей, цілевказання, наведення на 
ціль засобів пораження, навігації, телекомунікації 
інформації, а її складові елементи можуть розміщу-
ватись як на пунктах управління, так і на бойових 
засобах або їх носіях [3]. Серед сімейства АСУ 
БЗ важливе місце займають системи керування вог-
нем (СКВ) гусеничних броньованих бойових машин 
(ГББМ). СКВ представляють собою автоматизовані 
системи, що об’єднують комплекс засобів вогневого 
пораження, приладів, давачів і інших технічних за-
собів, що сукупно забезпечують пошук, виявлення і 
розпізнавання цілей; підготовку озброєння до стрі-
льби, його наведення та вирішення задачі поражен-
ня цілі. Основні бойові танки (ОБТ) складають ос-

нову парку ГББМ і відносяться до спеціального кла-
су систем “людина-машина”, так званих ерготехніч-
них систем “екіпаж-танк-середовище застосування” 
(ЕТС Е-Т-СЗ), до складу яких входять члени екіпа-
жу (ергатичний елемент) та сукупність технічних 
пристроїв (не ергатичний елемент) [4]. Оскільки 
головною метою застосування танків в бойових 
умовах є поразка в першу чергу броньованих та ін-
ших цілей противника вогнем прямою наводкою, то 
 при вирішенні вогневих задач (ВВЗ) ці елементи 
спільно взаємодіють в рамках єдиної системи, як 
правило, в умовах агресивного впливу зовнішнього 
та внутрішнього середовищ.   

Тенденцією сучасного загальновійськового 
бою, як зовнішнього середовища, є зростання прос-
торово-часової складності ВВЗ. Як наслідок, зростає 
і вплив відповідності людино-технічних зв’язків у 
СКВ ОБТ на їх вирішення, що, у свою чергу, не-
впинно підвищує вимоги до швидкості дій та надій-
ності людино-технічних ситуаційних реалізацій в 
СКВ при ВВЗ. І хоча спроби часткової автоматизації 
окремих етапів людино-технічних реалізацій при 
вирішенні вогневих завдань по різним типам цілей 
одержують певну конструкторсько-технологічну 
підтримку в перспективних зразках закордонних і 
вітчизняних СКВ, ця підтримка в цілому не є систе-
мно закінченою. До теперішнього часу ця підтримка 
забезпечує автоматизацію лише окремих складових 
повного циклу пораження цілей, наприклад, автома-
тичне врахування при підготовці пострілу поправок 
на метеоумови, типи боєприпасів, швидкість руху 
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цілі тощо. До того ж концептуальні підходи, теоре-
тичні погляди і методології, що застосовувалися у 
попередні роки при розробці вітчизняних СКВ, вже 
є застарілими,  малоефективними в сучасних умовах 
і потребують перегляду та подальшого розвитку. 
Разом із цим, теоретичні дослідження останніх років 
і практичний досвід застосування озброєння і бойо-
вої техніки на сході України протягом 2014-2018 
років свідчать про загострення протиріччя між зрос-
таючою вогневою потужністю нових типів інозем-
ного танкового і протитанкового озброєння, що за-
стосовувалось під час бойових дій, та парком мора-
льно і фізично застарілої техніки у складі військо-
вих формувань Збройних Сил України.  Так, напри-
клад, в СКВ вітчизняних ОБТ навідник повинен і 
надалі  при ВВЗ здійснювати певні функціональні 
дії в ручному режимі: вводити вихідні дані, прово-
дити підготовку СКВ до стрільби, здійснювати 
включення систем та контроль їх працездатності, 
проводити зміну режимів стрільби, а також налаш-
товувати та регулювати обладнання СКВ при його 
технічному обслуговуванні на етапі підготовки до 
бойового застосування. Необхідність виконання 
таких операцій в певній послідовності вимагає 
більш високої кваліфікації від членів екіпажу, роз-
ширює номенклатуру і кількість органів ручного 
керування, які застосовуються в різних режимах 
стрільби. В той же час, високе психофізіологічне 
навантаження на командирів бойових підрозділів і 
екіпажі бойових машин на полі бою та сукупна дія 
стрес-факторів призводять до того, що рішення, які 
приймаються ними в напруженій та небезпечній для 
їх життя обстановці, не завжди є раціональними, що 
суттєво впливає на результат бойових дій [5]. За 
досвідом бойових дій, найчастіше такі помилки в 
прийнятті рішень на вогневе пораження цілей чле-
нами екіпажів ОБТ виникають в умовах дуельного 
протиборства при якісно-кількісній вогневій перева-
зі противника на полі бою в цілому чи на окремих 
ділянках бойових зіткнень, тому автоматизація про-
цесів ВВЗ для цих ситуацій є вкрай важливою. Крім 
того, порушення технологічної послідовності опе-
рацій при використанні СКВ в бойових ситуаціях 
екстремальної напруженості, призводить як до бло-
кування  окремих елементів СКВ з метою недопу-
щення їх функціонального виходу з ладу, так і до 
зриву виконання вогневої задачі в цілому.  

Виходячи з цього, важливим етапом щодо по-
шуку шляхів розв’язання проблеми ефективності 
ВВЗ є дослідження взаємозв’язків членів екіпажу з 
технічною частиною в існуючих СКВ в різних бойо-
вих ситуаціях для розроблення концептуальних ви-
мог до перспективних технічних рішень на основі 
сучасних передових технологій [6–8]. Такий підхід 
надає можливість сформувати теоретичний базис 
таких взаємозв’язків, а в подальшому забезпечити 

уніфікацію математичного, інформаційного і про-
грамного забезпечення для підвищення ефективнос-
ті ВВЗ не тільки СКВ ОБТ, інших ГББМ, а також 
СКВ корабельної артилерії, комплексів високоточ-
ної зброї, комплексів озброєння літальних апаратів, 
тощо.  

Єдиний напрямок рішення проблеми підви-
щення ефективності ВВЗ на наш час відсутній, од-
нак існує теоретична і практична база для його роз-
робки у вигляді загальної теорії систем, теорії шту-
чного інтелекту, комбінаторної топології, тощо. По-
ява новітніх інформаційних технологій, заснованих 
на теорії і методології штучного інтелекту та експе-
ртних систем, прогрес у створені технічних засобів 
обробки та збереження інформації роблять актуаль-
ним пошук нових рішень науково-технічної пробле-
ми за рахунок зміни складу інформаційного та іс-
нуючого апаратного обладнання та вдосконалення і 
подальшої автоматизації взаємозв’язків між члена-
ми екіпажу і технікою. Технологічний прорив у цій 
сфері дозволить Україні на декілька десятиліть за-
кріпитись у числі лідерів світового танкобудування.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. За 
останнє десятиріччя спостерігається підвищення 
ступеню автоматизації робочих процесів в ході ви-
рішення вогневих задач. За прогнозами військових 
експертів на період 2020-2025 рр. провідні танкобу-
дівні країни завершують розробки перспективних 
танків V покоління. Це пов’язано із тим, що потен-
ціал подальшої модернізації танків ІІІ і ІV поколінь 
практично вичерпає резерв вдосконалення класичної 
компонувальної схеми і в 20-30-х роках XXI сторіч-
чя вони будуть замінені на більш сучасні зразки [9].  

Найбільш відчутні результати від застосування 
електронних приладів і автоматичних пристроїв на 
сьогоднішній день одержані у області забезпечення 
ефективного виявлення цілей в різних умовах, шви-
дкої підготовки зброї танка до відкриття вогню і 
підвищення точності стрільби для забезпечення по-
падання в ціль з першого пострілу. Так, в іноземних 
арміях на танках (наприклад, М1А2 (США), 
“Leclerc” (Франція), Т-90МС(РФ)) встановлюються 
інформаційно-керуючі системи, за рахунок чого 
передбачається здійснити інтеграцію танків в єди-
ний “бойовий інформаційний простір”. При цьому 
очікується одержати істотний виграш в ефективно-
му застосуванні на полі бою як кожного окремого 
танка у складі підрозділу, так і кожного підрозділу в 
цілому.   

На думку авторів праць [10–16] поєднання гео-
інформаційних систем і систем супутникового 
зв’язку дозволяє створити нову потужну інформа-
ційно-керуючу систему танка (ІКСТ) для вирішення 
задачі автоматизації керування людино-технічною 
взаємодією при ВВЗ. ІКСТ використовуватиме про-
сторові дані про місцевість в інтересах вирішення 
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задач підтримки прийняття рішень на пораження 
цілей і буде спроможна здійснювати моделювання 
бойової діяльності танка в різних умовах. У вітчиз-
няних фахівців на сьогоднішній час сформовано 
основні погляди щодо подальшого вдосконалення 
СКВ ОБТ. Одним з таких напрямів є розроблення 
перспективного комплексу вирішення вогневих за-
дач ОБТ. Принципи створення перспективного ком-
плексу вирішення вогневих задач (ПКВВЗ) танків 
ґрунтуються на висновках праць [17–23] і побудова-
ні на проведеній класифікації основних функціона-
льних обов’язків членів екіпажів танків при ВВЗ, які 
умовно можна розділити на: 

а) вогневі задачі пораження наземних цілей; 
б) вогневі задачі пораження повітряних цілей; 
в) задачі захищеності танка. 
Створення ПКВВЗ потребує обґрунтування, 

розробки та застосування нових підходів, методоло-
гій і пошуку нових конструкторсько-технологічних 
рішень.  

Мета статті – розроблення концепції форму-
вання конструкторсько-технологічних рішень ство-
рення  перспективного комплексу вирішення вогне-
вих задач для вітчизняної бронетанкової техніки. 

Виклад основного матеріалу 

В Україні робота щодо створення вітчизняного 
перспективного танка здійснюється КП “ХКБМ” 
ім. О.О. Морозова і розподілена на три етапи: перший 
– створення моторно-трансмісійного відділення з ба-
гатопаливним дизельним двигуном 1500-1650 к.с.; 
другий етап – розробка систем озброєння і боєпри-
пасів з поліпшеними характеристиками, прицільно-
оглядового комплексу та нової системи комбінова-
ного броньового захисту; третій етап – створення 
активної системи підресорювання та засобів автома-
тизованого керування бойовою роботою екіпажа 
танка з прогнозованим скороченням членів екіпажу 
з трьох до двох осіб [9]. 

З урахуванням того, що станом на кінець 2018 
року здійснено лише проектування завдань першого 
етапу, можливо зробити припущення, що до появ-
лення сучасного вітчизняного ОБТ із автоматизова-
ною СКВ належить подолати багаторічний шлях, і, 
якщо Україна бажає залишитись у списку країн-
виробників і експортерів танків, новітні СКВ потрі-
бно розробляти вже зараз упереджувальним поряд-
ком. 

Ідея створення систем автоматичного ведення 
вогню по різних цілях не нова, проте концепція 
створення ПКВВЗ на основі таких, що пропонують-
ся, конструкторсько-технологічних рішень сформу-
льована вперше. Одним із перспективних напрямків 
формування ідеології створення ПКВВЗ для основ-
них типів вітчизняних танків є застосування  ком-
плексного підходу до всієї ЕТС Е-Т-СЗ. Відповідно, 

для вирішення конструкторсько-технологічного за-
вдання підвищення ефективності ВВЗ перспектив-
ними вітчизняними зразками ОБТ ЗС України, про-
понується вдосконалення автоматизації інформацій-
ного забезпечення взаємозв’язків між членами екі-
пажу і технічною частиною СКВ при ВВЗ. Оскільки 
взаємозв’язки між членами екіпажу ОБТ і техніч-
ною частиною СКВ є необхідною складовою проце-
су ВВЗ у цілому, то автоматизація цього процесу 
означає і автоматизацію самих взаємозв’язків, тобто 
виключення з процесу взаємодії людини і техніки 
емпіричних компонентів розподілення функцій.  

При обґрунтуванні вимог до ПКВВЗ виникають 
проблеми, які пов’язані з вирішенням задач по керо-
ваності та інформаційному забезпеченню системи 
керування. При цьому під керованістю розуміємо 
цілісність ПКВВЗ та його здатність під впливом си-
гналу керування протягом деякого кінцевого відріз-
ку часу переходити з одного (початкового) стану в 
інший (кінцевий). Фактична ефективність застосу-
вання існуючих СКВ напряму залежить від ефекти-
вності застосування технічної і ергатичної їх частин. 
Локальні або нез’ясовані впливи на кожну з частин 
СКВ не можуть привести до бажаного результату – 
досягнення значень показників рівня фактичної 
ефективності ВВЗ, які порівняні з рівнем потенцій-
ної ефективності ВВЗ. Для здійснення формування 
та реалізації раціонального керування в процесі ВВЗ 
система прийняття рішення повинна бути забезпе-
чена інформаційними даними про: 

а) поточні значення стану ПКВВЗ; 
б) поточні значення змінних, які характеризу-

ють зовнішнє середовище; 
в) поточні значення перемінних, які характери-

зують результати вирішення попередніх вогневих 
задач; 

г) значення змінних стану ПКВВЗ і відповідні 
їм значення змінних, які характеризують зовнішнє 
середовище і результати ВВЗ на стадіях, що пере-
дують поточній; 

д) прогноз зміни значень змінних стану ПКВВЗ 
для будь-яких сполучень значень змінних, що хара-
ктеризують зовнішнє середовище; 

ж) прогноз зміни показників ефективності ВВЗ 
і розробка рекомендацій для формування керуючих 
впливів. 

Головною складовою інформаційної підтримки 
керування станом ПКВВЗ танка є система оціню-
вання стану, яка складається з двох окремих систем 
– системи оцінювання стану ЕТС Е-Т-СЗ та системи
оцінювання стану зовнішнього середовища діяльно-
сті. Вхідною інформацією для них служать дані, які 
одержуються від давачів, вимірювальних систем та 
комплексів і такі, які пройшли через систему попе-
редньої обробки інформації системи керування 
ПКВВЗ. Як результат, для забезпечення процесів 
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ВВЗ система попередньої обробки інформації, яка є 
однією з підсистем системи інформаційного забез-
печення керування станом ПКВВЗ, повинна відпові-
дати двом основним вимогам:  

по-перше, обсягу інформації, яка одержується 
від системи попереднього оцінювання, повинно бу-
ти достатньо для здійснення процесів ВВЗ; 

по-друге, дані, які одержуються на її виходах, 
повинні бути оперативними і достовірними. 

Задоволення першої вимоги забезпечується за-
звичай на етапах проектування інформаційно-
вимірювальних засобів ПКВВЗ, і їх повноту можна 
перевірити, наприклад, методом аналізу топології 
[4; 7–8]. Крім того, на сьогоднішній час існує добре 
розвинений математичний апарат та перевірене ал-
горитмічне забезпечення формування непрямих 
спостережень, який дозволяє відновлювати (оціню-
вати) не вимірювані напряму параметри на основі їх 
зв’язку з вимірюваними. В ході забезпечення другої 
вимоги потрібно передбачити можливість надхо-
дження даних з виходу інформаційно-
вимірювальних пристроїв і систем не обов’язково в 
тій формі, яка необхідна в подальшому для вико-
нання відповідних процедур оцінювання. Крім того, 
як відомо, будь-який інформаційно-вимірювальний 
канал має на своєму виході суміш корисного сигна-
лу і шуму. Отже, слід враховувати, що в реальних 
умовах ВВЗ можливо зникнення одного або декіль-
кох інформаційних каналів.  

Тому, неодмінною умовою створення ПКВВЗ є 
застосування бортових обчислювальних комплексів, 
які дозволяють реалізувати складні алгоритми, ви-
рішити задачі багатокритеріальної оптимізації в ре-
альному масштабі часу та комплексної оптимізації 
процесів функціонування всіх систем танка за раху-
нок зміненого інформаційного та апаратного забез-
печення на основі систем оцінювання ПКВВЗ з гіб-
ридним інтелектом [12–25].  

Достовірність інформації із системи прогнозу-
вання стану і обґрунтованість рекомендацій, які 
одержуються від системи раціональних рішень, ви-
значаються як змістом баз даних та знань, так і опе-
ративністю і достовірністю інформації, яка надхо-
дить з виходів системи збору інформації [17–18].  

ПКВВЗ складається з оптичних і лазерних еле-
ментів вимірювання, розпізнавання, ведення вогню 
та обробки інформації, та відрізняється тим, що ви-
бір цілі та засобів для її придушення здійснюється 
електронним блоком керування. Цей блок одержує 
необхідну відповідну інформацію від електронної 
карти місцевості, блоків сканування місцевості, пе-
ленгу живої сили, пеленгу танконебезпечних цілей, 

розпізнавання „свій-чужий”, наведення зброї на ціль 
по пеленгу і пов’язаного з ним блоку автоматичного 
ведення вогню зі зброї. Електронний блок керування 
(ЕБК) водночас здійснює координацію роботи вка-
заних блоків. На базовий танк на штатні місця роз-
міщення обладнання стандартної СКВ встановлю-
ються блоки ПКВВЗ [18] (рис. 1). Таким чином, 
створення ПКВВЗ можливе за рахунок комплексно-
го використання приладних каналів спостереження, 
побудованих на різних фізичних принципах, і засто-
сування інформаційно-керуючих систем на основі 
новітніх технологій. 

ПКВВЗ передбачає наступний порядок викори-
стання. Вихідні дані (масштаб повідомлень, число 
ознак в інформаційній моделі, число ознак в інтер-
феруючій задачі, час між двома послідовними обмі-
нами інформації, час надання інтерферуючої задачі, 
діапазон зміни кожної інтерферуючої ознаки, такі, 
що реалізовані та такі, що необхідні, дискретні змі-
ни кожної інформаційної ознаки) вводяться у ЕБК 1. 
Там же масив повідомлень з прийнятими по ним 
старшим командиром рішенням упорядковується по 
ситуації. Електронна карта місцевості 2 міститиме 
інформацію про особливості рельєфу місцевості та 
розміщення стаціонарних цілей. В блоці сканування 
місцевості 3 визначатиметься миттєве місце розта-
шування танка та реальне розміщення стаціонарних 
цілей. Інформація з блоку 3 надається в ЕБК 1, де 
порівнюватиметься з даними електронної карти 2 на 
предмет її відповідності бойовій обстановці та фор-
муватиметься матриця відмінностей. Для виявлення 
живої сили противника на місцевості використову-
ватиметься блок пеленгу живої сили 4, з яким 
пов’язаний блок 5 інфрачервоних давачів з теплові-
зором. Блок інфрачервоних давачів з тепловізором 5 
призначений для виявлення живої сили супротивни-
ка у темний час доби та в умовах утрудненого ба-
чення. Інформація про визначення поодинокої або 
групової цілі зворотнім зв’язком з блоку 4 переда-
ється у блок 1. З блоку 1 інформація про ситуацію 
на місцевості у реальному часі передаватиметься у 
блок 4 та у блок пеленгу танконебезпечних цілей 7. 
Водночас блоком пеленгу танконебезпечних цілей 7 
проводитиметься пошук наземних вогневих танко-
небезпечних засобів. Інформація про виявлені тан-
конебезпечні засоби поступатиме з блоку 7 до блоку 
1, в якому після перевірки виявленої цілі на належ-
ність супротивнику за допомогою блоку “свій-
чужий” 6 та на підґрунті інформації від блоків 2 та 3 
проводитиметься оцінка ситуації і прийняття рішен-
ня про вибір вогневих цілей, відповідної зброї та 
типу боєприпасів для їх придушення. 

http://www.hups.mil.gov.ua/periodic-app/journal/soivt/2019/1
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Рис. 1. Структура інформаційного забезпечення в автоматичному комплексі вирішення 
 вогневих задач 

1 – електронний блок керування; 2 – електронна карта місцевості; 3 – блок сканування місцевості; 4 – блок 
пеленгу живої сили; 5 – блок інфрачервоних давачів визначення живої сили на полі бою з тепловізором;  

6 – блок розпізнавання „свій-чужий”; 7 – блок пеленгу танконебезпечних цілей; 8 – блок наведення зброї на 
ціль по пеленгу; 9 – блок автоматичного ведення вогню зі зброї; 10 – блок візуалізації даних; 11 – радар  
виявлення повітряних цілей; 12 – блок пеленгу повітряних цілей; 13 - блок „свій-чужий” розпізнавання  

повітряних цілей; 14 – виконавчі механізми вогневого впливу на повітряні цілі; 15 – блок селекції  
повітряних цілей; 16 - блок автоматичного ведення вогню зі зброї по повітряним цілям;  

17 – блок ”антирадар”; 18 – блок функції „невидимка”, 19 – блок телеметрії 

Це рішення передаватиметься в блок наведення 
зброї на ціль по пеленгу 8, з якого команда про від-
криття автоматичного вогню поступатиме до  
блоку 9.  

Уся інформація про прийняті електронним 
блоком управління 1 рішення та бойову обстановку 
відображатиметься у блоці візуалізації даних 19. 
При виявленні повітряних (особливо танконебезпе-
чних) цілей блок 11 (радар повітряної розвідки) ви-
даватиме інформацію на блок 12 (пеленг повітряних 
цілей), з якого інформація “свій-чужий” (блок 13) 
надаватиметься у вигляді зворотного зв’язку у блок 
12 та на виконавчі механізми вогневого впливу на 
повітряні цілі (блок 14).  

Ведення вогню по повітряним цілям може вес-
тись залежно від їх класифікації і дальності (блок 

15) на основі даних інформації про пеленг повітря-
них цілей та обраного типу зброї (блок 16).  

При виявленні блоком 6 сигналів опроміню-
вання танка засобами розвідки противника відпові-
дна інформація надаватиметься у блок “антирадар” 
17 з метою знищення радара противника. У випадку 
загрози обстрілу танка противником сигнал з блоку 
17 надаватиметься у блок 18 (функція “невидимка”) 
і за рахунок постановки шарового пасивного захис-
ного кола ускладнюватиметься процес виявлення 
танка противником і наведення керованих боєпри-
пасів. У рамках єдиного інтегрованого середовища 
ЕБК  повинен мати спроможність: 

а) редагувати математичну модель в інтеракти-
вному режимі з використанням інкрементного 
транслятора; 
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б) створювати файл текстового та фото вигляду 
математичної моделі цілей вхідною мовою, редагу-
вати їх у будь-якому текстовому редакторі; 

в) імпортувати математичну модель із тексто-
вого і фото вигляду; 

г) перевіряти коректність усього проекту в ці-
лому; 

д) при необхідності зберігати створену модель 
цілі як незалежний модуль; 

ж) запускати візуальну (цифрову) створену мо-
дель; 

к) припиняти використання візуальної (цифро-
вої) моделі; 

л) виконувати параметричну оптимізацію візу-
альної (цифрової) моделі. 

Виконавча система електронного блоку керу-
вання повинна дозволяти визначати базові класи для 
програмних об’єктів моделі; застосовувати інфор-
маційні бібліотеки та блок просування модельного 
часу; а також засоби підтримки активного обчислю-
вального експерименту.  

Висновки 

1. За допомогою запропонованого перспектив-
ного комплексу вирішення вогневих задач повинно 
забезпечуватися: 

а) значне зростання можливостей ерготехніч-
них систем “екіпаж-танк-середовище застосування” 
у виявленні типових цілей та їх пораження в автома-
тичному режимі; 

б) підвищення вогневої могутності ОБТ, точно-
сті стрільби з місця і з ходу, стабільність технічних 
параметрів, надійність та ергономічність, скорочен-
ня часу на цикл стрільби при ВВЗ. 

2. Застосування запропонованого перспектив-
ного комплексу вирішення вогневих задач дозволя-
тиме здійснювати дистанційне управління танком не 
тільки екіпажем за допомогою блоку телеметрії 19 
(дистанційне керування), а також забезпечуватиме 
інформаційний обмін і керування основними бойо-
вими танками у складі автоматизованої системи 
управління  підрозділом. 

Таким чином, застосування перспективного 
комплексу вирішення вогневих задач значно підви-
щуватиме ефективність вирішення вогневих задач 
по наземних, повітряних цілях, розширюватиме ко-
ло вогневих задач, що вирішуються в автоматично-
му режимі, знижуватиме витрати боєприпасів та 
підвищуватиме захищеність і живучість танка на 
полі бою в цілому. 
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КОНЦЕПЦИЯ ФОРМИРОВАНИЯ КОНСТРУКТОРСКО-ТЕХНОЛОГИЧНЫХ РЕШЕНИЙ СОЗДАНИЯ 
ПЕРСПЕКТИВНОГО КОМПЛЕКСА РЕШЕНИЯ ОГНЕВЫХ ЗАДАЧ  

Ю.Е. Овчаренко, А.В. Заливан 

Показано, что одним из основных направлений решения проблемы повышения эффективности огневого пораже-
ния бронеобъектов противника прямой наводкой в современных условиях общевойскового боя является автоматизация 
процессов решения огневых задач. Определение стратегии автоматизации данных процессов является основой для 

114 

http://www.hups.mil.gov.ua/periodic-app/journal/soivt/2019/1


Теоретичні основи розробки та експлуатації систем озброєння 

115

формирования требований к конструкторско-технологическим решениям при разработке боевых машин нового поко-
ления, и, в первую очередь, их систем управления огнем. Отмечается, что важное место при разработке перспектив-
ных систем управления огнем основных боевых танков занимает информационное обеспечение взаимосвязей между 
членами экипажа и  технической частью этих систем, особенно при решении огневых задач в напряженных условиях 
современного боя. Система “экипаж – танк” рассматривается как эрготехническая система, которая, в свою оче-
редь, состоит из функциональных подсистем и функционирует под агрессивным влиянием внешних и внутренних фак-
торов. Основой распределения этой системы на функциональные подсистемы является определение содержания бое-
вых задач и мест их выполнения в боевом порядке подразделения. Использование этого подхода при тщательном анали-
зе процессов боевой работы, назначения, состава и функций типовых компонентов существующих систем управления 
огнем, дает возможность сформировать структуру перспективного комплекса решения огневых задач. Для формиро-
вания типажа требуется определение концепции, состава и основных характеристик такого комплекса, а также уг-
лубленный анализ взаимосвязей в системе “экипаж-танк-среда применения” на основе исследования основных процес-
сов огневого боя.  

Ключевые слова: эффективность, конструкторско-технологические решения, информационное обеспечение, эр-
готехническая система, основной боевой танк, комплекс управления огнем. 

CONCEPT OF FORMING DESIGN-TECHNOLOGICAL SOLUTIONS 
FOR CREATING A PERSPECTIVE COMPLEX OF FIRE PROBLEM SOLUTION 

Yu. Оvcharenko, O. Zalivan 

It is shown that one of the main directions of solving the problem of increasing the effectiveness of  fire destruction of en-
emy armored facilities is a direct fire under modern conditions of combined arms combat is the automation of the processes for 
solving fire tasks. Determination of strategy of automation of these processes is basis for forming of requirements to the design-
engineering decisions at development of fighting machines of new generation, and, first of all, their control system by a fire. It is 
marked that an important place at development of perspective control system occupies the dataware of intercommunications the 
fire of basic battle tanks between the members of crew and technical part of these systems, especially at the decision of fire tasks 
in the tense terms of modern fight. The system "crew– tank" is examined as a ergotechnical system, that, in turn, consists of func-
tional subsystems and functions under aggressive influence of external and internal factors. Basis of distribution of this system 
on functional subsystems is determination of maintenance of urgent tasks and places of their implementation in the battle order 
of subdivision. Using of this approach for the careful analysis of processes of battle work, setting, composition and functions of 
model components of existent control system by a fire, gives an opportunity to form the structure of perspective complex of deci-
sion of fire tasks. For forming of model determination of conception, composition and basic descriptions of such complex, and 
also deep analysis of intercommunications, is required in the system "crew-tank-environment of application" on the basis of re-
search of basic processes of fire fight. 

Keywords: efficiency, design and technological solutions, information support, ergotechnical system, main battle tank, fire 
control system. 




